



# 智障人士福利全球政策高峰论坛调查报告显示——

## 中国青少年愿与智障人士交往

本报讯 (记者 鲁哲)我国青少年乐于与智障人士交往:86%的人认为智障人士有认识和交往能力;三分之二的人认为智障人士可以参与体育活动;大多数人认为智障孩子可以参加学校里的音乐课、体育课等非学术课程;63%的人愿意在课外与智障孩子保持交往。这种愿意与智障人士交往的态度,与其他国家的青少年形成鲜明对比。特奥会期间举行的“智障人士福利全球政策高峰论坛”上,国际特奥会副主席斯蒂芬科宾博士和上海社科院青少年研究所杨雄研究员,共同发布了“中国青少年对智障学生态度调查”报告。

特殊奥林匹克运动会、美国波士顿马萨诸塞州大学与上海社科

院合作,在中国开展全国性的青少年对智障学生态度调查。今年春,国内16个城市、47所学校的4000多名初中生接受了调查。调查发现,我国青少年与智障学生接触不多,只有36%的青少年与智障人士聊过天,但他们从各种不同的渠道获悉有关智障的信息,比如,媒体、学校和父母。另外调查表明,听说过特奥会的青少年也不多,只有40%的被调查青少年曾听说过特奥会。但76%的青少年表示,他们想要了解更多特奥会的信息。中国青少年非常乐于与智障学生互动,甚至比美国青少年更乐于与智障学生互动。几乎所有的青少年在调查中表示,他们愿意与智障学生打招呼,或是把铅笔或文具借给智障

学生,而超过半数的被调查青少年还表示,会在体育课上选择智障学生加入他们的队伍。同时,中国青少年愿意与智障学生有更多的个人或社会交流。超过半数的青少年表示,他们会邀请智障学生外出游玩,或到家家做客。这种愿意与智障学生交往的态度,与其他国家的青少年形成鲜明对比,在其他国家的调查中,只有不到三分之一的青少年愿意与智障学生出去玩或请他们做客。报告建议,随着本届特奥会在上海的召开,中国青少年对于智障人士的认识将加深,不妨在学校开展更多的融合活动,创造更多让青少年与智障孩子接触的机会,让他们了解智障人士潜在的能力。

07101011801

### 调查数据

校园内的交流	赞同比例
借给智障学生铅笔或文具	95%
向智障学生打招呼	87%
体育课上选择智障学生队友	61%
与智障学生讨论家庭作业	45%
与智障学生合作,完成任务	44%

  

校园外的交流	赞同比例
在闲暇时间与智障学生聊天	78%
在闲暇时间与智障学生玩耍	63%
邀请智障学生一起出外游玩	56%
与智障学生谈论私人事情	59%
邀请智障学生到家做客	53%

## 开启希望之门 踏上快乐之路

### 十二个特奥家庭融合之旅昨晚启动

本报讯 (记者 金志刚)昨晚的威斯汀大酒店三楼钻石宴会厅充满了温情和希望。来自国内12个城市的12个特奥家庭的“特奥e家”融合之旅正式“启程”。

12个特奥家庭来自12个接待城市,也是特奥会火炬传递到达过的12个城市。8岁的小男孩夏浩天来自无锡市崇安区辅读学校,他在学校是个运动积极分子。妈妈俞寅说,这次带儿子来上海观看特奥会,除了让小浩天开开心心地玩,做父母的特别想跟其他城市的特奥家庭父母交流培养孩子的经验。

12个特奥家庭在上海期间,将得到上海志愿者家庭的全程陪同。公务员洪涛是这次服务特奥家庭的志愿者,他与来自大连的丛若森小朋友初次见面,就聊得非常投缘。因为爸爸工作忙,脱不开身,14岁的丛若森这次和妈妈、老师组成了一个“家庭”。当听说这次可以到现场观看特奥会闭幕式,丛若森笑了:“真开心!”

“特奥e家融合之旅”是启动的“特奥e家”系列活动中的重要内容,上海电信、ebay公司为这次活动提供现金支持,大众交通免费提供交通、旅游服务,嘉登道大酒店则提供免费住宿。上海热线的员工还自发到特奥e家电子商城购买了价值5000多元的特奥特许商品。这一切,都是为了让12个特奥家庭能在上海开启希望和快乐之旅。

## 特奥会保险 创下多项“之最”

本报讯 (记者 谈璿)本届特奥会临近尾声,其风险保障工作也经历了一场“大考”。这是中国保险企业首次尝试全面承保世界级别的综合性体育赛事,创下了特奥会风险保障历史上的多项“之最”。

今年7月16日,香港中国保险集团正式签约成为2007年上海世界特奥会独家保险合作伙伴,携旗下太平人寿、太平保险、民安保险为本次特奥会提供金额高达1600亿元人民币的风险保障,创下保险金额的最大规模。

为方便理赔,服务小组配合组委会开通了快速简易理赔通道。截至昨天上午,香港中保集团共受理保险案件175笔,其中人身险153笔,财产险22笔,总估损金额51万余元。

## 特奥闭幕式 武林“高手”松江造

本报讯 (通讯员 瞿艳花 记者 江跃中)特奥开幕式上,少林武僧排列的八卦阵和人梯给观众留下了深刻的印象,闭幕式上,同样少不了武林高手登场亮相。300名来自九亭的北京少林武校松江分校的孩子们,将在特奥闭幕式上表演《猴棍》和《阳光三毛》两个节目。

据该校校长介绍,在《猴棍》表演中,150名孩子将装扮成孙悟空的模样,挥舞两端发亮的不锈钢棍向观众们展示一套气势不凡的棍法;而在《阳光三毛》这一环节中,另外150名武校学生将头顶阳光三毛头盔,身着统一的服装,随着主题曲的节奏摆出各种不同的造型。

“感恩的心,感谢命运……”16个学生在老师的引领下,认真地用双手做出一个个心形,每个人的脸上绽放着真挚的笑容。

近日,在南京东路世纪广场的特奥文艺演出中,人们发现了一群特殊的表演者。他们是一群智障孩子,来自徐汇区董李美凤康健学校。他们用自信的笑容证明“你行,我也行”。

### 全校学生的“保留节目”

“在我们学校,几乎所有的孩子都会表演《感恩的心》,虽然他们说话不流畅,但会用肢体语言表达。”上海市特级校长、董李美凤康健学



照片里的故事

### 帮一把

参加特奥会保龄球比赛的选手必须要更换比赛鞋然后进入赛区,这可难住了个别特奥队员。于是,在一旁的裁判及时伸出援助之手,帮忙换上鞋子系上鞋带,保证选手顺利参赛。

本报记者 彭幼龙 摄影报道

陕西南路上的城市酒店是本届特奥会指定接待宾馆之一,主要负责接待来自爱尔兰的106人组成的特奥代表团。特奥代表团入住酒店的十多天里,酒店从上至下对接待工作给予了高度关注,董事长陆培明不仅亲自布置工作、主持工作例会,即使在节日长假也不忘每天到酒店了解情况。在他的率领和影响下,每位员工用一则是用心服务的小故事串起了酒店员工对特奥客人的爱——

### 拆临时围墙

入住城市酒店的爱尔兰特奥代表团中一位运动员腿脚不便,酒店领导当即指示并安排连夜拆除会对这位运动员出入带来不便的因装修而设的临时墙面。酒店工程部在接到指令后,连夜联络材料供应

## 点滴爱心 奔涌暖流

### ——城市酒店接待特奥运动员的故事

商,组织配备相关装备,经过一整夜的紧急作业,终于在天亮之前拆除了围墙,使这名运动员的残疾车当日就可无须绕道而顺利进出酒店。

### 备可口菜肴

城市酒店餐饮部为了服务特奥团队用餐,不仅想方设法每天为运动员和教练员们提供适合他们口味的菜肴,更克服了因比赛时间不同而导致的用餐时间不定以及时间紧、人手少的困难。10月2日晚上,由于代表团参加特奥会开幕式,直至深夜11点才来用餐。酒店

餐饮部坚持服务,工作到凌晨。一批服务员仅在餐厅打盹几个小时,便又开始了第二天的早餐服务。

而西厨房的严师傅从团队入住至今,已经连续12天每天从早上7点工作至晚上9点。他主动放弃了“十一”长假的休息,虽然家住宝山区,早出晚归每天只有5个小时的睡眠,但是他依然毫无怨言,坚持要为特奥团队服务直至他们满意地离店。

### 重细节服务

酒店员工们把运动员当作自

己的孩子一般用心照顾。特奥运动员简妮特因病住院了,酒店副总经理方志军代表酒店到医院慰问,并安排每日定时为这位运动员及家人送去可口的三餐;一名运动员急于上车而忘记系鞋带,保安何晓林立刻主动上前弯腰为运动员系上鞋带;有一个晚上,细心的客房服务员发现运动员没盖被子就睡着了,他立刻为其调高空调的温度并轻轻为运动员盖上被子;服务员发现一名运动员神情闷闷不乐,主动与其沟通并给予安慰,直到运动员转忧为喜;当运动员因身体不适将床褥弄脏时,服务员沈慧君丝毫没有怨言,不仅迅速将房间打扫干净,面对不断自责的运动员,更没有一丝责备,反而微笑着安慰他,拥抱他……

本报记者 沈敏岚

## 让微笑挂在每个孩子脸上

### ——董李美凤康健学校特殊教育不特殊

校校长李冠华话里透着一丝自豪。董李美凤康健学校是专门为智障孩子开设的辅读学校,在全校196个学生中,中重度智障的孩子占了很大的比例。这里许多刚入学的孩子连自己是谁都不知道,不会自己吃饭,上厕所不会拉裤子,还会无缘无故发脾气。

所以在这所学校,老师的办公

桌就安在教室里。“我们的老师一进校园,一分钟都不能离开学生,无论是下课还是中午休息。”李冠华说。

### 吃鱼也是一种学习

在常人眼里,甚至在一些家长眼里,智障孩子是“没用”的人。董李美凤康健学校却不这样认为,“这不是孩子的错,也不是家长的错,只是

他们的部分智能‘睡着了’。”李冠华告诉记者。

为了减少智障孩子对他人的依赖,学校教给每个孩子创造体验人生的机会。吃鱼,这件对于常人而言非常容易的事情,对智障孩子来说却是艰难的。老师先让他们从吃鲳鱼、带鱼开始学起。老师还教他们如何在餐馆用餐、去超市购物,怎么去

图书馆看书,如何用画笔给自己设计T恤。

### 不把孩子看“扁”

这次专门为特奥排练节目,也是为孩子们塑造自信的过程。李冠华一直给学生上音乐课。“音乐让人快乐,虽然他们的智商与常人各异,但对音乐的感受能力,与正常孩子是相差无几的。”

此次参加特奥文艺演出,学校为每个学生准备了演出服,这是李冠华特别要求的。许多看过演出的家长都激动地落下眼泪:从没发觉自己的孩子这么漂亮! 本报记者 钱滢口